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Beginn: 19:03 Uhr Sitzung-Nr: 11/gr/009/2025
Ende: 20:10 Uhr WP.: 2024/2029
 
 

NIEDERSCHRIFT
 

über die am 18.06.2025
im ehemaligen Schulhaus, Hauptstraße 36, 76857 Völkersweiler

stattgefundene 9. Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Völkersweiler

 
Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 13.06.2025 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO)

Alle Ratsmitglieder wurden am 03.06.2025 schriftlich eingeladen.
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO:13      

Zahl der Beigeordneten: 2, stimmberechtigte Beigeordnete: 2
 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend:
 
Ortsbürgermeister

Rudolf Klotz  
Erster Beigeordneter und Ratsmitglied
Thorsten Müller  
Beigeordneter und Ratsmitglied
Sascha Kempf  
Ratsmitglieder
Vanessa Back  
Jürgen Horn  
Jasmin Nikolaus  
Johannes Nikolaus  
Dominik Pfundstein  
Eva Pfundstein  
Maximilian Schumacher  
Schriftführer

Jochen Hauck  
 
 
Abwesend:
 
Ratsmitglieder
Sascha Bauer entschuldigt
Georg Geenen entschuldigt
Jutta Stadelmann entschuldigt
 
 
 
 

Tagesordnung:

A. Öffentlicher Teil

 1 Einwohnerfragestunde
 2 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO

 3 Gigabitausbau im Landkreis Südliche Weinstraße - Aufgabenübertragung des geförderten 

Gigabitausbaus von den Ortsgemeinden auf die Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels
Vorlage: 11/147/III/062/2025

 4 Beratung und Beschlussfassung über die Verleihung eines Ehrenbürgerrechts
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 5 Auftragsvergaben
 5.1 Verkauf Traktor
 5.2 Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe von Planungsleistungen für die Erneuerung der 

Heizung im Gemeindehaus
 5.3 Weitere Auftragsvergaben
 6 Durchführung Kerwe und Dorffest

 7 Anfragen
 8 Informationen
 
 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben. 
 
 
 1 Einwohnerfragestunde
 
- Lob von Bürgerinnen und Bürgern über aktuelle Sauberkeit und Erscheinungsbild des Dorfes

- Fragen nach Markierungsarbeiten auf den Straßen im Laufe der Bauarbeiten

- Lob über die Wegearbeiten

- Fragen nach Mulcharbeiten auf den Fahrradwegen
 
 2 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO

 
Es waren keine Entscheidungen über die Annahme von Spenden zu treffen.

 
 3 Gigabitausbau im Landkreis Südliche Weinstraße - Aufgabenübertragung des geförderten 

Gigabitausbaus von den Ortsgemeinden auf die Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels
Vorlage: 11/147/III/062/2025

 

Ziel des neuen Förderprojekts zum Gigabitausbau ist die Entwicklung und Herstellung einer im 
gesamten Landkreis strukturell einheitlichen und leistungsfähigen Gigabitversorgung mit einem 
Erschließungsgrad von100% der unterversorgten Teilnehmer. Darüber hinaus sollen bedeutende Punkte
im Landkreis (sozioökonomische Schwerpunkte) ebenfalls einen gigabitfähigen Anschluss erhalten. In 
diesem Zusammenhang wurden bereits zwei Förderprojekte in die Wege geleitet um Anschlüsse, deren 
Versorgung unter 30 Mbit/s lagen, zu ertüchtigen.
Nun haben sich die Förderrichtlinien dahingehend verändert, dass auch Anschlüsse profitieren 
können, die bislang nicht förderfähig waren bzw. lediglich mit einem DSL-Anschluss versorgt 
wurden. Dies betrifft im Grunde alle Anschlüsse ohne Glasfaser- oder HFC (Kabel)-Anschluss, die 
nicht eigenwirtschaftlich ausgebaut werden.
Hierzu fand ein intensiver Informationstransfer und -austausch in den Dienstbesprechungen der 
Bürgermeisterinnen und Bürgermeister mit dem Landrat statt. Als Ergebnis dieser Beratungen wurde 
Übereinkunft erzielt, dass für die Adressen, welche auf Basis eines durchzuführenden Branchendialogs 
und einer Markterkundung als förderfähig gelten, ein neuer Förderantrag gestellt werden soll. Dieser 
soll bereits in diesem Jahr eingereicht werden, der Stichtag hierfür ist 15.09.2025. Im Falle einer 
Bewilligung würden die Kosten der Wirtschaftlichkeitslücke, wie bei den vorherigen Förderanträgen, 
zu 90% von Bund und Land gefördert werden. Für den verbleibenden Eigenanteil ist vorbehaltlich der 
entsprechenden Beschlussfassungen der Kreisgremienvorgesehen, dass der Landkreis diesen trägt und 
somit den Gemeinden im Ausbaugebiet voraussichtlich keine Kosten entstehen werden. Die 
Beschlussfassung durch den Kreistag ist für den 30.06.2025 vorgesehen. 

Damit der Landkreis überhaupt einen Förderantrag stellen darf, ist zuvor die Übertragung der Aufgabe 

des geförderten Gigabitausbaus von den Verbandsgemeinden notwendig, diese wiederum benötigen die 

Aufgabenübertragung von den Ortsgemeinden. 

 
Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig, die Entscheidung zurückzustellen, da der letzte Absatz in §4 

des vorgelegten Vertragsentwurfs noch umformuliert werden soll.
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 4 Beratung und Beschlussfassung über die Verleihung eines Ehrenbürgerrechts

 
Die Ratsmitglieder diskutierten intensiv das Pro und Contra der Verleihung eines Ehrenbürgerrechts 

gegenüber der Ausstellung einer Ehrenurkunde für außerordentliche Verdienste um die Ortsgemeinde.

Die Übergabe der Ehrenurkunden erfolgt dann jeweils im Rahmen des Neujahrsempfangs.

 
Der Ortsgemeinderat beschließt mit 9 JA-Stimmen und 1 Enthaltung, anstelle der Verleihung eines 

Ehrenbürgerrechts die Ausstellung von Ehrenurkunden für außerordentliche Verdienste um die 

Ortsgemeinde.   
 
 
 5 Auftragsvergaben
 
 5.1 Verkauf Traktor
 
Ortsbürgermeister Klotz informierte den Rat, dass ein Verkauf des Traktors aktuell nicht möglich ist, da 

der KFZ-Brief unauffindbar ist. Das Ersatzdokument ist beantragt.
Die Beratung und Beschlussfassung über den Verkauf des Traktors soll in die Tagesordnung der nächsten

Sitzung des Ortsgemeinderats aufgenommen werden.                      
 
 5.2 Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe von Planungsleistungen für die 

Erneuerung der Heizung im Gemeindehaus
 
Die Heizung im Gemeindehaus soll erneuert werden. Die Planung sieht vor die alte Ölheizung durch eine 

Wärmepumpe zu ersetzen.

Ortsbürgermeister Klotz informierte die Ratsmitglieder über das Vorgehen der Vergabestelle, die 

möglichen Fördermittel, die notwendige Bauüberwachung und die Erstellung eines 

Leistungsverzeichnisses.
Es folgte eine intensive Diskussion über die Vergabe und das weitere Vorgehen.

 
Der Ortsgemeinderat beschließt mit 7 JA-Stimmen, 2 NEIN-Stimmen und 1 Enthaltung die Annahme des 

Angebots Nr. 2025-010 des Ingenieurbüros & Betonprüfstelle Dipl.-Ing. (FH) Stefan Höchst, Schillerstr. 

10, 67114 Waldfischbach-Burgalben über die Unterstützung für die Angebotseinholung, Vorbereitung der

Vergabe und Überwachung der Bauausführung.                                 

 
 5.3 Weitere Auftragsvergaben
 
Der Rat diskutierte den Nachtragsbeschluss für die Anschaffung eines Containers für den Friedhof und 

die Vertragsausarbeitung für die Nutzung eines privaten Traktors des Ortsbürgermeisters Klotz für den 

Einsatz in der Ortsgemeinde.                                   
 
Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig den Kauf eines neuen Containers für den Friedhof in Höhe 

von 1.100,00 € brutto als Nachtragsbeschluss.

Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig den Auftrag über eine Vertragsausarbeitung über die Nutzung

des privaten Traktors des Ortsbürgermeisters Klotz für den Einsatz in der Ortsgemeinde.

 
Ortsbürgermeister Klotz ist befangen und hat an der Abstimmung nicht teilgenommen.
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 6 Durchführung Kerwe und Dorffest

 
Der Rat diskutierte intensiv über die Feste der Ortsgemeinde in Bezug auf Anzahl, Namen und 

Zeitpunkte.
Ein Vorschlag war, sich auf das Dorffest zu konzentrieren, unter Umständen in Kombination mit der 
Kerwe, weil die Organisation von 2 Festen unterschiedlicher Art personell und logistisch nicht machbar 
sein wird.
Für das Dorffest sprechen der bessere Termin und die bessere Organisation, da nur für ein Fest freiwillige

Helfer zu organisieren sind.
Das gemeinsame Fest „Dorffest/Kerwe“ könnte evtl. einen Tag länger laufen, Motto „Dorffest + 

Montag“.  

 
Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig, 2025 noch die traditionelle Kerwe zu veranstalten und 2026 

die neue Regelung umzusetzen. 
 
 7 Anfragen
 
Es waren keine Anfragen zu beraten.
 
 8 Informationen
 
Ortsbürgermeister Klotz informierte über:

 
- Lob über Sauberkeit, Ehrungen und aktive Dorfgemeinschaft

- Kritik über Müll am Friedhof, Zerstörung der dortigen Beleuchtung und Überlegungen über

             mögliche Bestrafungen
- Kritik an Zeitplanung der Spielplatzkontrollen
- PV-Freiflächenanlage und Info BIT Planungsbüro Karlsruhe, TOP auf Sitzung nach      

Sommerpause
- Vorstellung des neuen Gemeindehelfers Leon Braun
 
 
 

 
 
 
 
 

Worüber Niederschrift

 
 
 
Der Vorsitzende
 

Der Schriftführer

 
 




